

人行銀保監首開腔 規範發展與鼓勵創新並重 監管螞蟻「依法依規一視同仁」



▼ 央行銀保監會官員在國新辦吹風會上回應螞蟻集團暫停上市。記者海巖 摄



■ 螞蟻集團突然暫緩上市震驚市場。資料圖片

螞蟻凍資釋放 港息全線跌

香港文匯報訊（記者 馬翠媚）凍結資金達創紀錄的螞蟻集團暫緩上市，消息震驚市場，美聯儲在議息會議後宣布美息維持不變，金管局昨表示，美聯儲維持利率不變屬市場預期之內決定，而在本港，港元拆息維持穩定，自4月以來港元體系錄得超過3,800億港元淨資金流入，本港銀行體系流動性充裕，貨幣市場保持有序運作，又指市場未來對港元需求將取決於經濟及金融市場活動的程度。

金管局：貨幣市場運作有序

金管局提醒，儘管美國貨幣政策維持寬鬆，環球金融市場仍會受其他因素影響，例如疫情發展及美國政府在總統選舉後政策方向等，又指港匯現時繼續貼近7.75強方兌換保證水平，局方會繼續監察市場情況，按照聯匯制度保持貨幣及金融穩定。

美息不變下，滙豐昨日亦宣布維持最優惠利率5厘。而隨着螞蟻集團剝殼上市，早前在港招股凍資1.3萬億資金全數回籠，港元拆息全線下跌，其中隔夜拆息跌至0.04027厘，

見4年半低位，與供樓按息相關的1個月拆息跌至0.20881厘，3個月拆息跌至0.42288厘。長息方面，半年期報0.61536厘，1年期報0.78988厘。截至昨晚7時半，港匯報7.752。

1個月拆息跌至四年最低

低息環境持續下，中原按揭董事總經理王美鳳預期，港息今明兩年仍會維持現時低息水平，而在本港銀行體系結餘增至約4,575億元歷史新高水平，最近銀行樓按取態漸轉積極，加上銀行開始部署明年按揭目標貸款額，新批按息開始掉頭回落，市場上按息已由H+1.5厘下調至部分為H+1.35厘，而銀行同業拆息在短期因素過後見回落，1個月拆息跌至0.20881厘，為2016年5月後新低，料實際按息降至1.56厘，為9年新低。

王美鳳提醒，雖然銀行樓按取態好轉，但由於失業率高企，反映經濟仍然疲弱，勞工市場存在隱憂，加上政府保就業二期計劃亦快將結束，銀行縱使回復較積極取態，但警覺性將會提高，較佳的按揭息率及優惠較傾

向提供工作前景保持穩定、收入穩定及信貸紀錄良好的申請人，而受經濟衝擊較大的行業如航空、零售等則仍保守，只可作個別評估。

全球放水救經濟 資金續流入

經絡按揭轉介首席副總裁曹德明認為，疫情仍然肆虐全球，使多國經濟受挫，雖然美國總統選舉結果仍然未明，但不論哪一位候選人當選，美國未來仍會將刺激經濟復甦定為首要工作，估計會繼續推行寬鬆的貨幣政策，相信多個國家亦會繼續跟隨，料環球以至香港的低息環境仍會維持一段較長的時間。

曹德明又指，在全球「水浸」的情況下，資金有機會流入香港的銀行體系，料港銀體系總結餘未來仍有上升的空間。港元拆息方面，他預期一個月拆息有機會下試0.2厘附近，料選用H按的客戶將受惠於低息環境而擇息，未來實際按息仍會維持於2厘以下水平一段時間，預計選用H按的客戶將維持於約9成。

金管局：螞蟻在港續扮演重要角色

香港文匯報訊（記者 馬翠媚）螞蟻集團意外剝殼上市，金管局首席金融科技總監周文正接受外媒訪問時表示，即使內地監管機構加強對螞蟻集團的監管，但該金融科技龍頭公司將繼續在香港金融舞台上扮演重要角色，又指沒有理由質疑螞蟻集團的存在，因為該集團在香港擁有經營虛擬銀行牌照以及儲值支付工具（SVF）牌照。

持有港虛擬銀行牌照

周文正表示，螞蟻集團是一位參與者，但

是香港還有許多參與者，因此他們正在相互競爭、從而提供更好的服務。他又認為，單一事件不會衝擊香港在金融科技方面的努力，亦不會打擊投資者的積極性。

周文正又指，投資者認為亞洲，尤其是香港，是將看到大量金融科技發展的主要地方之一，今年本港推出了幾間虛擬銀行，其中一間由螞蟻集團運營，目前幾間虛擬銀行的發展還不錯，擁有多樣化的商業模式，並且可以通過使用另類數據來幫助把更多資金引向中小企業。

至於金管局會否發放更多虛銀牌，周文正表示，金管局將需要一些時間觀察現有的參與者情況再作決定。他又指，如果中央計劃在香港或跨境推出數碼貨幣，金管局將歡迎有關決定，並隨時準備配合。

螞蟻集團原定周四（5日）在香港及上海兩地「A+H」上市，不過在周二（3日）晚突然發公告指暫緩上市，令市場大感意外。而原本將成為史上全球最大IPO的螞蟻，消息指H股獲155萬人認購、凍資1.3萬億元，按此推算約每5個港人就有1人抽螞蟻。

美大選續有餘波 港股震盪未了宜減磅

香港文匯報訊（記者 周紹基）市場繼續關注美國大選狀況，港股昨窄幅上落，恒指全日反覆升17點，收報25,712點，仍創4個月高位，成交1,649億元。總結全周，在面對美國大選的不明朗，以及螞蟻(6688)突然剝殼上市的決定，港股仍然造好，5日中升了4日，令全周恒指累升1,605點。不過，訊匯證券行政總裁沈振盈表示，港股急升後，昨日已經乏力，因為恒指在26,000至26,200點將會遇上一個頗強的短期阻力位。他續指，未來幾天，美國大選料有負面消息出現，港股下周或要面臨震盪，建議投資者有盈利的話，可適量減磅。

資金偷買舊經濟股

恒生科指昨日逆市跌0.4%報8,152點，30隻成份股中升跌參半。沈振盈指出，新經濟股在高位已有頗大壓力，股民宜留意騰訊(0700)下周公布的業績，而事實上，資金正從新經濟股悄悄流向傳統經濟股，故後市宜揀選落後的傳統股下注。

重磅科技股普遍下跌，阿里巴巴(9988)季報後再

挫4.3%，以低位282元收市，是藍籌中最弱。不過，下周由於「雙11」活動，或會成為阿里的短期利好因素。騰訊下周公布季績，昨日創新高後倒跌1.7%收場。至於美團(3690)及京東(9618)同樣在本周創出新高後，昨日收市都要報跌。

雖然新經濟股有「腳軟」跡象，但該板塊的上市熱潮仍方興未艾。內地短視頻平台「快手」已向聯交所提交上市申請，由摩根士丹利、美銀及華興資本擔任聯席保薦人。早前有傳快手集資最多50億美元(約390億元)，目標估值達到500億美元(約3,900億元)。初步的招股文件顯示，快手會採用「同股不同權」架構，每股A股可投10票，B股僅有1票。

騰訊目前持有快手約21.57%的股權，五源資本持股為16.66%，百度持股3.78%，而紅杉資本、博裕資本及淡馬錫等，亦為快手上市前的投資者。截至6月底止的6個月，快手中國應用程序及小程序的日均活躍用戶，以及月均活躍用戶，分別有3.02億及7.76億。

個別焦點股方面，匯控(0005)據報將重組英國零

售業務，裁減約100人，全日反彈1.6%。汽車股繼續瘋炒，比亞迪(1211)昨日首破200元大關，在高見210元新高後卻倒跌收場，全日收報194元，下跌1.6%，惟一周計，該股仍累升近26%。吉利(0175)同樣先升後倒跌，收報20.9元。不過，東風(0489)就炒落後，股價大幅炒高26.7%。

恒大擬分拆物業管理業務

另外，恒大(3333)分拆物業管理業務於港獨立上市的計劃，終有新進展，市場消息指，恒大物業爭取於下四周四尋求上市聆訊，計劃集資最多20至30億美元(約156億元)。恒大物業由恒大間接持有71.94%的權益。上市後，恒大物業仍會為恒大的附屬公司。上市文件披露，恒大物業在截至今年6月底，已訂約為1,354個項目提供物業管理服務，管理總面積約為2.54億平方米，而簽約面積為5.13億平方米，超過98%的在管面積及物業管理服務收入，均來自恒大的物業。恒大物業上半年收入45.6億元人民幣，按年升31.7%，賺114.5億元，按年升1.8倍。



■ 面對美國大選的不明朗，以及螞蟻剝殼上市，港股全周表現卻不俗，5日升了4日，恒指全周累升逾1600點。

中新社